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КЛІНІЧНА ЮРИДИЧНА ОСВІТА В УМОВАХ ВІЙНИ 

ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ УКРАЇНИ ТА В ДИСКУРСІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ: 

СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

Метою дослідження є виявлення сучасних викликів і потреб юридичних клінік, їх систе-

матизація й аналіз, вивчення нових інструментів, методів підвищення рівня практичної (клі-

нічної) підготовки майбутніх правників у дискурсі євроінтеграції, розробка пропозицій для 

учасників юридичного клінічного руху щодо посилення активізації їх діяльності залежно від 

функціонального призначення й характеру роботи та виявлених сучасних потреб в умовах 

війни та євроінтеграції. 

Виявлено сучасні виклики й потреби юридичних клінік, проведено їх систематизацію й 

аналіз. Запропоновано класифікувати виявлені потреби в діяльності юридичних клінік на такі 

виміри: безпекові потреби; організаційно-технічні потреби; потреби кадрового забезпечен-

ня; потреби правового характеру; фінансові потреби; комунікаційні потреби з Асоціацією 

юридичних клінік України (далі – АЮКУ). 

Виявлено нові інструменти, методи підвищення рівня практичної (клінічної) підготовки 

майбутніх правників у дискурсі євроінтеграції. Зокрема, поступово стає популярним іннова-

ційний метод роботи з клієнтами, яким діляться наші європейські колеги з Інституту прав 

людини та гуманітарного права імені Рауля Валленберга на тренінгах з юридичними клініка-

ми в рамках співпраці з АЮКУ, що фокусується на застосуванні міжнародних стандартів 

прав людини безпосередньо у повсякденній практиці. 

Розроблено пропозиції для учасників юридичного клінічного руху щодо посилення акти-

візації їх діяльності залежно від функціонального призначення й характеру роботи та вияв-

лених сучасних потреб в умовах війни і євроінтеграції, а саме: треба посилити інтернаціона-

лізацію діяльності для пришвидшення євроінтеграційних процесів; здійснювати адвокацію 

своїх інтересів та закриття потреб на рівні ЗВО, АЮКУ; підвищувати кваліфікацію мене-

джерів юридичних клінік; дбати про соціальне благополуччя всіх учасників юридичної клініки 

і клієнтів. 

Ключові слова: права людини, заборона дискримінації, євроінтеграція, юридична кліні-

ка, міжнародне гуманітарне право, вища правнича освіта, юридичний клінічний рух. 

 

Постановка проблеми. Через складні військово-політичні обставини в 

Україні під час війни за Незалежність України населення, крім різних важких 

життєвих обставин, зіштовхнулося з новими для нього правовими проблемами, 

викликаними втратою документів під час внутрішнього переміщення, недоско-

налістю законодавства про права громадян в умовах воєнного стану, про мобілі-

зацію і мобілізаційну підготовку, про соціальний захист (пільги, гарантії) учас-

ників бойових дій, осіб з інвалідністю внаслідок війни та їх сімей та ін. 
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В усіх підконтрольних владі України територіях значно зріс попит населен-

ня на якісну оперативну правову допомогу, поширення правової інформації, до-

ступ до правосуддя. Серед одних із активних провайдерів, що надавали і нада-

ють безоплатно весь цей спектр послуг, необхідно зауважити юридичні клініки 

при закладах вищої освіти, які об’єднанні у потужний юридичний клінічний рух 

в нашій країні. Важливу роль у становленні і розвитку юридичного клінічного 

руху, а також у координації дій юридичних клінік в умовах збройного конфлік-

ту та в дискурсі євроінтеграції відіграє Громадська організація «Асоціація юри-

дичних клінік України», яка є драйвером розвитку цього руху, особливо в умо-

вах євроінтеграції України. Адже АЮКУ має багато ділових зав’язків з партне-

рами ЄС по клінічному руху. 

Нещодавно була затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України 

від 14.05.2025 № 475-р Дорожня карта з питань верховенства права, яка визна-

чила вдосконалення правничої освіти пріоритетним завданням відповідно до 

розділу 23 «Судова влада та основоположні права» в рамках Кластера 1 перего-

ворного процесу про вступ до ЄС [1]. У Верховній Раді України зареєстрований 

проект Закону «Про вищу правничу (юридичну) освіту та первинний доступ до 

правничої професії» [2]. Отже, реформування правничої освіти навіть у таких 

непростих воєнних умовах набуло стратегічного значення як невід’ємна умова 

євроінтеграції України. 

Варто зауважити, що реформа правничої освіти також є однією з явних ви-

мог євроінтеграції. У звітах Єврокомісії від 2023 р., 2024 р. зауважується про 

низький рівень практичної підготовки правників в Україні та недостатню ефек-

тивність системи зовнішнього забезпечення якості [3]. 

Тому сьогодні нагальним завданням є виявлення сучасних потреб юридич-

них клінік для покращення їх роботи в умовах війни та напрацювання шляхів, 

використання нових методів і інструментів для підвищення рівня практичної 

підготовки студентів за європейськими стандартами вищої правничої освіти в 

умовах візії на євроінтеграцію. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стан та перспективи розвитку 

юридичного клінічного руху, проблематику зниження ефективності діяльності 

юридичних клінік в умовах війни, інноваційні інструменти та методи практич-

ної (клінічної) підготовки майбутніх правників досліджували у своїх роботах 

вчені І. Богатюк [4], Ю. Ломжець [5], Д. Фінгер, С. Фелстінер [6], С. Прилип-

ко [7], Л. Руденко [8] й ін. 

Попри цінність наукових праць зазначених вчених, ця проблематика, по-

в’язана із сучасними потребами юридичних клінік під час війни та труднощами 

євроінтеграційних процесів в умовах довготривалого реформування національ-

ної правничої освіті, є малодослідженою, чим і обумовлюється актуальність те-

ми цієї роботи. 
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Метою статті є виявлення сучасних викликів і потреб юридичних клінік, їх 

систематизація й аналіз, вивчення нових інструментів, методів підвищення рів-

ня практичної (клінічної) підготовки майбутніх правників у дискурсі євроінтег-

рації, розробка пропозицій для учасників юридичного клінічного руху щодо по-

силення активізації їх діяльності, залежно від функціонального призначення й 

характеру роботи та виявлених сучасних потреб в умовах війни і євроінтеграції. 

Основний текст. Війна за Незалежність України з 2014 року суттєво впли-

нула на діяльність юридичних клінік, з’явилися нові виклики й проблеми в їх 

діяльності. 

Як слушно зауважує голова правління АЮКУ Ю. Ломжець, перед мережею 

юридичних клінік постало багато нових викликів загального характеру. Основні 

з них пов’язані із проблемами, з якими зіткнулася система вищої освіти – відтік 

викладачів, студентів та абітурієнтів, зменшення фінансування, знищення або 

пошкодження матеріально-технічної бази тощо. Багато юридичних клінік і досі 

не можуть відновити повноцінну практику надання консультацій клієнтам та 

проведення правопросвітніх заходів. Інакше кажучи, знижується їх спромож-

ність забезпечити набуття студентами практичних навичок і підвищується ризик 

скорочення їх діяльності як форми підготовки правників [5]. Необхідно заува-

жити, що в умовах воєнного стану ці виклики стоять майже перед усіма юридич-

ними клініками. 

Водночас Ю. Ломжець правильно зазначає, що потреба надання безоплат-

ної правової допомоги населенню, особливо внутрішньо переміщеним українцям 

після повномасштабного вторгнення російського загарбника на території нашої 

країни, зростає. Тому важливим є наразі пошук нових моделей роботи юридич-

них клінік в Україні та адвокація впровадження нових форм роботи перед керів-

ництвом правничих шкіл [5]. 

Директор юридичної клініки Національного авіаційного університету І. Бо-

гатюк зазначає, що після 24.02.2022 в Україні фіксується масове руйнування, зав-

дання збитків нерухомості й іншому майну українців, стала актуальною роз’ясню-

вальна, інформаційно-культурна робота, поширення правової інформації серед 

населення з питань перетину державного кордону в умовах дії воєнного стану та 

перебування в країнах ЄС на умовах біженства чи тимчасового статусу. Вона 

висловлює цілком правильну думку, що юридичні клініки, які надають правову 

допомогу в період військових викликів, здійснюють надзвичайно важливу робо-

ту для людей, держави і суспільства [4, с. 199–200]. 

І. Богатюк також вказує, що в юридичних клініках треба звертати увагу на 

обізнаність кураторів і клініцистів правилами належного поводження з інформа-

цією в мережі Інтернет під час воєнного стану, на їх проінформованість щодо 

норм Закону України «Про правовий режим воєнного стану» від 12.05.2015 

№ 389-VIII та інших змін до чинного законодавства в цій сфері [4, с. 202]. 
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Протягом травня та червня 2022 р. АЮКУ провела першу широкомасштаб-

ну оцінку викликів та проблем, з якими стикнулися українські юридичні клініки. 

Під час опитування було визначено такі найбільш критичні виклики (проблеми): 

обмеженість у своїй здатності приймати клієнтів і проводити правопросвітни-

цьку діяльність через безпекову ситуацію в країні; відтік викладачів-кураторів, 

студентів-клініцистів за кордон; припинення діяльності третини юридичних клі-

нік через пошкодження закладу, приміщень юридичних клінік через обстріли, 

внаслідок чого клієнти більше не мали доступу до цих юридичних клінік. 

Серед актуальних потреб юридичних клінік були визначені такі потреби у: 

1) навчанні цифровим технологіям задля впровадження дистанційної робо-

ти юридичної клініки, вміння працювати з базами даних LexisNexis, Hein Online, 

League Law; 

2) фінансовій підтримці юридичних клінік; 

3) проведенні тренінгів для роботи з клієнтами, що отримали травму; 

4) підтримці психологічної стійкості штату і клініцистів; 

5) отриманні знань в окремих галузях права (міжнародне гуманітарне пра-

во, міжнародне право, міжнародне законодавство щодо розслідування злочину 

геноциду та стягнення репарацій) як кураторами, так і клініцистами; 

6) юридичному консультуванні клієнтів спільно з іноземними колегами [6]. 

Наразі глибина цих потреб залежить ще й від того, до якої категорії нале-

жить юридична клініка в Україні, враховуючи складну військово-політичну си-

туацію з 2014 року до сьогодні. Чим вища група (від 5-ї (найнижчої) до 1-ї (най-

вищої)), тим більше викликів стоїть перед юридичною клінікою і тим більша 

глибина її потреб. 

Отже, залежно від складності обставин, у яких працюють юридичні кліні-

ки, умовно їх можна диференціювати на п’ять груп: 

перша група – юридичні клініки, що здійснюють, як правило, онлайн діяль-

ність на прифронтових територіях України, балансують зі своїми ЗВО на межі 

закриття; 

друга група – юридичні клініки, які здійснюють свою діяльність після двох 

релокацій з окупованих територій на підконтрольні Україною зі своїми ЗВО у 

2014–2015 рр. та 2022–2023 рр., яким вже двічі приходиться розпочинати робо-

ту у новій місцевості «з нуля»; 

третя група – юридичні клініки ЗВО, які працюють на територіях, що були 

тимчасово окуповані у 2022–2023 рр., а потім звільнені, яким також доводиться 

відновлювати свою діяльність після мародерства окупантів, пошкодження при-

міщення, майна; 

четверта група – юридичні клініки, які разом із своїми ЗВО були релокова-

ні з окупованих територій на підконтрольні Україною у 2014–2015 рр., які про-
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тягом 9–10 років вже змогли відновити свою роботу, але мають ще значні по-

треби матеріально-технічного та іншого характеру; 

п’ята група – юридичні клініки, які здійснюють свою діяльність на терито-

ріях, підконтрольних Україні, з відносною стабільністю та динамічним розвит-

ком, що зазвичай перевантажені роботою, мають лише деякі виміри потреб, на 

кшталт забезпечення гідною оплатою праці, адже в умовах воєнного стану конс-

титуційні права на оплату праці можуть бути обмежені закладам вищої освіти 

навіть під час збільшення навантаження у наданні правових послуг вразливим 

категоріям населення [9]. 

Таке групування юридичних клінік і запропоновані виміри їх потреб далі 

допоможуть визначати з урахуванням проведених досліджень АЮКУ, вченими, 

фахівцями у сфері розвитку юридичного клінічного руху, зокрема в межах різно-

манітних проєктів, наскільки ці потреби змінилися з 2014 року до сьогодні. 

Так, базуючись на зазначеному вище ранжуванні юрдичних клінік, фахів-

цями АЮКУ проведений аналітичний огляд на тему «Юридичні клініки прав-

ничих шкіл України: досвід, проблеми та міжнародні партнерства» [10]. Період 

дослідження тривав з жовтня 2024 р. до квітня 2026 р., воно є частиною проєкту 

«Розвиток інституційної спроможності юридичних клінік України для надання 

правової допомоги, просування прав людини та правової освіти в умовах євро-

пейської інтеграції», що реалізується в межах Програми «Інфраструктура прав 

людини для України» (2025–2027), яка фінансується урядом Швеції через Швед-

ське агентство з питань міжнародної співпраці та розвитку (Sida), та реалізуєть-

ся Інститутом Рауля Валленберга з прав людини та гуманітарного права за учас-

ті Асоціації юридичних клінік України як виконавчого партнера. 

Це дослідження дало змогу виявити сучасні потреби юридичних клінік під 

час збройного конфлікту, спричиненого російською агресією. Ці потреби класи-

фіковані на виміри за призначенням у функціоналі юридичної клініки, який за-

кріплений у Типовому Положенні про юридичні клініки від 03.08.2006 № 592 [11], 

у Стандартах діяльності юридичних клінік України від 19.06.2014 [12], конкре-

тизований у локальному акті закладу вищої освіти, як правило, у Положенні про 

юридичну клініку. 

Серед цих вимірів потреб юридичних клінік варто зазначити такі: 

1) безпекові потреби (щодо укриття, у тому числі на випадок оголошення 

сигналу хімічної / радіаційної тривоги, засобів індивідуального захисту, аптеч-

ки, опалення у холодний період року); 

2) організаційно-технічні потреби (щодо офісного приміщення, для прове-

дення занять, для конфіденційного прийому клієнтів, ремонту приміщення, у то-

му числі капітального, меблів, оргтехніки, канцелярських товарів, безперебійно-

го освітлення та інтернету, мобільного зв’язку); 
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3) потреби кадрового забезпечення (щодо недостатності та плинності кад-

рів, особливо відсутності керівника, повної або часткової відсутності у штатно-

му розкладі ЗВО штату юридичної клініки, навчання клінічному менеджменту, 

зокрема кадровому); 

4) потреби правового характеру (щодо оформлення та визнання статусу спе-

ціалізованої юридичної клініки, документального забезпечення конфіденційно-

сті роботи з клієнтом у порядку, встановленому законодавством, належного пра-

вового оформлення прав і обов’язків штатних працівників юридичної клініки та 

клініцистів, передбачення у штаті менеджера з комунікацій, можливості укла-

дення меморандумів про співпрацю, адже наразі це є неможливим внаслідок не-

визначеності правового статусу юридичної клініки на законодавчому рівні); 

5) фінансові потреби (щодо оплати праці за роботу в юридичній клініці ке-

рівнику, куратору / кураторам, її гідного рівня, матеріального заохочення актив-

них клініцистів, переможців конкурсів, олімпіад, грантової підтримки коштами); 

6) комунікаційні потреби з АЮКУ (щодо навчання клінічному менеджменту, 

розвитку цифрової компетентності штатних працівників, тренінгів з питань між-

народного гуманітарного права, міжнародного кримінального права тощо, грант-

райтингу у сфері розвитку юридичного клінічного руху, розширення зв’язків з 

юридичними клініками інших країн, міжнародними організаціями, проведення 

зовнішнього незалежного моніторингу / аудиту, щоб виявити проблеми і потре-

би конкретної клініки, адміністрування АЮКУ проєктів юридичної клініки; 

7) потреби щодо соціального благополуччя персоналу і клініцистів (житло-

ві та соціально-побутові питання, проблеми з отриманням статусу ВПО, психо-

логічна підтримка та допомога й ін.) [10]. 

Наразі тривають євроінтеграційні процеси, які не проходять осторонь ре-

формування правничої освіти в Україні, посилення практичної (клінічної) підго-

товки майбутніх правників. Колеги з юридичних клінік університетів ЄС прово-

дять різні вебінари з кураторами і клініцистами України в рамках дружньої спів-

праці, допомоги і підсилення навчально-методичного складника курсів на тему 

травмоорієнтованого і жертвоорієнтованого підходу, клієнтоорієнтованості, спря-

мованої на максимальне задоволення потреб ветеранів / ветеранок, осіб з інвалід-

ністю внаслідок війни, ВПО та інших категорій, що постраждали від війни. Та-

кож важливими і затребуваними останніми роками для роботи з клієнтами в 

юридичних клініках в умовах війни стали курси з міжнародного гуманітарного 

права і міжнародного приватного права, про основи військової психології, з 

адаптації ветеранів до цивільного життя, з роботи з ПТСР та втратами, визна-

чення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії російського 

загарбника та її відшкодування жертвам війни й ін. 
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У роботі юридичних клінік залишається популярним міждисциплінарний 

підхід надання допомоги, що включає разом із психологічною, соціальною й 

правову допомогу вразливим категоріям населення. Необхідно також зауважити 

про ще один інноваційний підхід надання правової допомоги клієнтам, який де-

далі стає популярним і яким діляться наші європейські колеги з Інституту прав 

людини та гуманітарного права імені Рауля Валленберга на тренінгах з юридич-

ними клініками в рамках співпраці з АЮКУ. Цей підхід фокусується на засто-

суванні міжнародних стандартів прав людини безпосередньо у повсякденній 

практиці. 

Висновки. Отже, все викладене вище дає змогу зробити такі висновки. Ви-

явлено сучасні виклики й потреби юридичних клінік, проведено їх систематиза-

цію й аналіз. Запропоновано класифікувати виявлені потреби в діяльності юри-

дичних клінік на такі виміри: безпекові потреби; організаційно-технічні потре-

би; потреби кадрового забезпечення; потреби правового характеру; фінансові 

потреби; комунікаційні потреби з АЮКУ. 

Вивчено нові інструменти, методи підвищення рівня практичної (клінічної) 

підготовки майбутніх правників у дискурсі євроінтеграції шляхом введення но-

вих курсів з міжнародного гуманітарного права, обслуговування клієнтів з трав-

мами й ін. Виявлено інноваційний підхід надання правової допомоги клієнтам, 

який поступово стає популярним і яким діляться наші європейські колеги з Інсти-

туту прав людини та гуманітарного права імені Рауля Валленберга на тренінгах 

з юридичними клініками в межах співпраці з АЮКУ, що фокусується на засто-

суванні міжнародних стандартів прав людини безпосередньо у повсякденній 

практиці. 

Розроблено пропозиції для учасників юридичного клінічного руху щодо 

посилення активізації їх діяльності залежно від функціонального призначення й 

характеру роботи та виявлених сучасних потреб в умовах війни і євроінтеграції, 

а саме: необхідно посилити інтернаціоналізацію діяльності для пришвидшення 

євроінтеграційних процесів; здійснювати адвокацію своїх інтересів та закриття 

потреб на рівні ЗВО, АЮКУ; підвищувати кваліфікацію менеджерів юридичних 

клінік; дбати про соціальне благополуччя всіх учасників юридичної клініки і 

клієнтів. 
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КЛІНІЧНА ЮРИДИЧНА ОСВІТА В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ: 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ І ДОСВІД УКРАЇНИ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

У статті досліджується роль юридичних клінік у трансформації сучасної юридичної 

освіти в умовах системних викликів, зокрема збройного конфлікту та необхідності забезпе-

чення ефективного доступу до правосуддя для різних груп населення. Метою дослідження є 

визначення впливу клінічної юридичної освіти на формування професійних компетентностей 

майбутніх юристів, а також обґрунтування розширення її функціонального призначення в 

кризових та посткризових умовах. Також зроблено акцент на тому, що юридичні клініки 

впливають і на формування професійної ідентичності правника. Через роботу з клієнтами 

студент починає усвідомлювати, що право не є лише системою норм, а інструментом захи-

сту людини. Це особливо важливо в умовах війни, коли значна частина звернень стосується 

не абстрактних юридичних конструкцій, а конкретних життєвих втрат, ризиків і потреб. 

Такий досвід формує емпатію, відповідальність і здатність бачити за юридичною пробле-

мою людину. 

Особливу увагу приділено трансформації діяльності юридичних клінік у період воєнного 

стану, коли їх функції виходять за межі традиційного освітнього компоненту та набува-

ють ознак важливого правозахисного і соціального механізму як на локальному, так і на на-

ціональному рівнях. Юридичні клініки надають безоплатну правничу допомогу, підтримують 

вразливі категорії населення, беруть участь у документуванні порушень, сприяють віднов-

ленню порушених прав та забезпеченню справедливості. У дослідженні обґрунтовано необхід-
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